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Аналитическая юриспруденция (analytical jurisprudence) – это научная (1), учебная (2) и прикладная (3) точная юридическая дисциплина (exact juridical discipline), изучающая юридические  явления и процессы, различные, связанные с ними физические, биологические и социальные явления (процессы) с помощью математических, в том числе статистических и вероятностных методов. 


По существу данный фундаментальный учебник является развитием и расширением курса «Аналитической криминологии»
, второе издание которого было удостоено Диплома «Лучшее учебное издание» в номинации «Юридические науки» на II межрегиональном конкурсе «Университетская книга – Золотое кольцо» 2010
.


Ранее изданный курс аналитической криминологии прошел апробацию в Институте экономики, управления и права (г. Казань), где с 2007 года читался и читается студентам 5-го курса уголовно-правовой специализации в городах Казани, Набережных Челнах, Альметьевске, Бугульме, Зеленодольске и Чистополе. С 2010 года курс Аналитической криминологии стал читаться студентам 5 курса Сургутского государственного университета. С 2010 года в Сургутском государственном университете стартовал и курс «Аналитическая юриспруденция» для студентов первого-второго курсов юридического факультета. С 2011 года учебная дисциплина «Аналитическая юриспруденция» введена в рабочий учебный план СурГУ по направлению 030900.62 «Юриспруденция», квалификация (степень) – «бакалавр» для бакалавров очной и заочной форм обучения, и читается во втором и третьем семестрах на первом и втором курсах (108 часов).


Учебник состоит из пяти разделов, поделенных на главы и параграфы. Раздел первый – «Изучение состояния и изменчивости юридических процессов»; раздел второй – «Объяснение юридических явлений и процессов»; раздел третий – «Прогнозирование юридических процессов»; раздел четвертый – «Управление юридическими процессами»; раздел пятый – «Многомерные юридические оценочные пространства». В каждой главе отмечается, какие знания, умения и навыки должны приобрести студенты, дается список основной и дополнительной литературы. В конце главы приводится список основных определений, формул и терминов, задач для самостоятельного решения. Кроме того дается решение типовых задач, приводятся английские соответствия терминов. В конце книги имеется предметный указатель.


В каждой главе подробно разбираются теоретические и практические вопросы, в частности, дается подробный разбор каждой типовой задачи. Учебник сопровождается большим количеством графиков, диаграмм, таблиц, обеспечивающих высокую наглядность учебного материала и облегчающих его усвоение. Решение задач производится как вручную, так и с использованием прикладных пакетов математических программ. Учитывая, что в учебнике приводится большое количество решенных задач и задач для самостоятельной работы, его можно рассматривать не только как учебник, но и как задачник.


В настоящее время, практически, все математические методы реализованы в прикладных компьютерных программах, и у студентов возникает вопрос, а стоит ли тратить силы на освоение таких методов?  Не лучше ли просто освоить алгоритм соответствующей компьютерной программы? Не лучше! Например, парный регрессионный и корреляционный анализ легко выполнить на компьютере, в то время как вручную он требует затрат времени и умственных сил. Но механическая реализация метода без понимания его сути и ограничений принесёт скорее вред, чем пользу. Ранее бытовало мнение, что юристу-исследователю вовсе ненужно знать математики, а нужно лишь уметь сформулировать соответствующую задачу профессиональным математикам. Вместе с тем, чтобы правильно поставить задачу, сформулировать проблему, нужно знать, как её поставить, сформулировать, а это порой не легче, чем такую задачу решить. К тому же, чтобы правильно сформулировать проблему часто нужно иметь определенный опыт и эмпирический материал, а не просто «вытащить» её из математической модели, хотя последнее также не исключается, но для этого как раз юристу и нужно владеть математическими методами. Потому, что математики этого за нас не сделают по вполне объективным причинам – не сумеют, ибо это лежит далеко за пределами их предмета исследования – они лишь разрабатывают методы, а мы их применяем в своей предметной области. 


Аналитическая юриспруденция является универсальной юридической дисциплиной, не имеющей пространственных и временных границ. Её с одинаковым успехом можно читать в любой стране мира, поскольку юридический материал для неё выступает как эмпирический. Читатель увидит, что здесь с одинаковым успехом мы анализируем данные по всем странам мира и в разные временные периоды. В отличие от нормативно-правовых актов законы мироздания и точные способы их измерения, практически, неизменны, что делает аналитическую юриспруденцию самой устойчивой юридической дисциплиной.


Третье издание сделано самодостаточным и более доступным в понимании, не требует от учащихся обращения к дополнительным источникам для полноценного усвоения дисциплины. Учитывая тот факт, что студенты, аспиранты и докторанты юридических вузов, научных учреждений и практических органов, как правило, недостаточно хорошо помнят школьную математику, везде, где это необходимо даются соответствующие разъяснения, приводятся поясняющие примеры. 


Знания, умения и навыки, полученные специалистами, бакалаврами, магистрами, аспирантами и докторантами по аналитической юриспруденции могут быть широко применены во всех сферах и направлениях юридической деятельности. Тем, кто занимается нормотворчеством, аналитическая юриспруденция поможет качественно готовить различные нормативно-правовые акты – законы, указы, приказы, инструкции и т.п., научит измерять их эффективность. Тем, кто отправляет правосудие, она поможет выносить законные, обоснованные и справедливые приговоры и иные судебные решения по уголовным, гражданским, административным и арбитражным делам. Тем, кто занимается профилактикой и борьбой с преступностью, административными правонарушениями, гражданско-правовыми деликтами или дисциплинарными проступками, она откроет широкие возможности для объяснения, прогнозирования и управления этими юридическими процессами. Тем, кто будет трудиться  юристом в различных хозяйствующих субъектах, аналитическая юриспруденция поможет принимать оптимальные решения, заключать эффективные гражданско-правовые договоры.


Колоссальные возможности открывает аналитическая юриспруденция перед магистрами, аспирантами и докторантами, поскольку содержит в себе прикладной аспект применения мощных математических методов при решении различных юридических задач. Она позволит проводить фундаментальные и прикладные научные исследования, обеспечит получение окончательных научных результатов в виде законов, закономерностей, тенденций, законов распределения, высоко точных прогнозов и т.д.



В то же время книга не отягощена обильными математическими выкладками, доказательствами различных математических алгоритмов в подобных случаях попросту, мешающих выяснению сути дела. Математика для юриста-исследователя – это «лопата», инструмент, т.е. набор методов, позволяющих отыскивать истину, и не более того! Любознательный студент может заглянуть в соответствующий учебник по высшей математике или справочник, если усомнится в надежности какого-то математического метода или возжелает познать, как он обосновывался отцами создателями, например, Гауссом, Лейбницем, Ньютоном, Ляпуновым или Чебышевым. Здесь же различные математические методы применяются к исследованию юридических явлений и процессов точно так же, как они применяются физиками, биологами, экономистами и специалистами всех других областей знания.

При подготовке данного курса я исходил из того объективного положения вещей, которое сложилось в юридической отрасли и было изложено мной в фундаментальной научной статье «Откровенный разговор о юридической науке: значение и недостатки отрасли»
, где я писал: «Юриспруденция – великая потенциальная наука, чрезвычайно важная и нужная для человечества, но уровень её прошлого и современного развития оставляет желать лучшего. В начале ХХI века мы должны честно сказать, что достижения научной юридической мысли ничтожны в сравнении с теми грандиозными успехами, которых добились другие отрасли научного знания». Это положение нужно исправить, приобщив юристов к точному технократическому мышлению, основанному на строгих количественных методах. Как и всякая наука, юриспруденция призвана объяснять (1), прогнозировать (2) изучаемые юридические явления и процессы, обеспечивать управление (3) ими в силу полученных знаний.

( Заведующий кафедрой теории и истории юридического факультета Сургутского государственного университета Ханты-Мансийского  автономного округа - Югры, доктор юридических наук, профессор.
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