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юридических наук, профессор. Закончил с отличием Тюменский факультет Омской высшей школы милиции МВД СССР, который окончил в 1986 году. Работал в должностях оперуполномоченного уголовного розыска и следователя. В 1988 году был зачислен в очную адъюнктуру Академии МВД СССР, где защитил в 1991 году диссертацию «Типичные уголовно-процессуальные правонарушения конституционныхправграждан(поматериалам следственных органов МВД СССР».
Защитив диссертацию, Сергей Геннадьевич работал преподавателем, старшим преподавателем кафедры уголовного процесса Тюменского юри​дического института МВД РФ, где ему было присвоено звание доцента. В 1993 году он возглавил кафедру государственно-правовых дисциплин Тюменского юри​дического института МВД РФ. В 1995 году защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора юридических наук по теме «Уголовно-процессуальные правонарушения в российском судопроизводстве». По итогам защиты было признано, что автором разработано новое направление науки уголовного процесса. В том же году был назначен на должность

заместителя начальника ТЮИ МВД РФ по учебной работе, а затем переведен на должность заместителя начальника института по научной работе. В 1995 году ему было присвоено ученое звание профессор по кафедре государственно-правовых дисциплин.
Выйдя в 2000 году в отставку, Сергей Геннадьевич переходит на работу в Тюменский научный центр Сибирского отделения РАН, где трудился в должности главного научного  сотрудника отдела правовых проблем нефтегазового комплекса и по совместительству профессором кафедры оперативно-розыскной дея-тельности ТЮИ МВД РФ, профессором кафедры менеджмента и муниципального управления Тюменского государственного нефтегазового университета. С 2003 года возглавлял Научно-исследовательский институт Аналитического моделирования в юриспруденции ТюмГНГУ-ТюмНЦ СО РАН.
Подготовил доктора юридических наук по консти-туционному праву и десять кандидатов юридических наук, из которых два кандидата защитили диссертации по социологии управления, три - по криминологии, четыре - по уголовному процессу, один - по кон-ституционному праву.
Сфера учебных и научных интересов Сергея Геннадьевича - теория государства и права, крими-нология, уголовный процесс, юридическая статистика и математическое моделирование в юриспруденции, девиантология и социология, философия.
С.Ольков - автор ряда монографий, в числе которых «Уголовно-процессуальные правонарушения в следственном аппарате органов внутренних дел» (1993), «Уголовно-процессуальные правонарушения в российском судопроизводстве и общая теория со-циального поведения» (1993), «Философия преступ-ности» (1994), «Феномен мученичества, криминальные традиции и научная мораль» (1996), «Общественные болезни» (1996), «Начала точной юриспруденции и принципы социокультурной селекции» (1997), «Ква-лификационная характеристика человека и про-фессионала в зеркале общественной патологии», «Биосоциальная механика, общественная патология и точная юриспруденция» (1999), «Юридический анализ (исследовательская юриспруденция» (2003), «Математическое моделирование в юриспруденции, этике и девиантологии» (2006). Разработал теории уголовно-процессуальных правонарушений и мно-гомерных оценочных пространств, построил ряд математических моделей политических режимов, вывел уравнение состояния политических режимов и построил математические модели различных видов юридической ответственности, включая сверх точную модель дисциплинарной юридической ответ-ственности; установил ряд статистических тен-денций и закономерностей конкретных структурных составляющих преступности, исследовал законы её распределения, концентрацию и дифференциацию; ввел в научный оборот эффективную методику измерения коэффициентов бета крайм-рисков прес​тупности, а также получил другие научные результаты, которые положены в основу авторского учебного курса «Аналитическая криминология» (2007).
В настоящее время Сергей Геннадьевич Ольков - профессор кафедры уголовного права и процесса Института управления, экономики и права.
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